2023 年 6 月 13 日 星期二

限高老赖通过黄牛买机票?

浦东法院专项行动集中惩戒

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王英鸽

"咚咚咚——"一阵急促的敲门声后,前来开门的被执行人一脸疑惑,"法官,今天不是周六吗?你们咋还出来执行了?"6月10日一大早,上海市浦东新区人民法院执行局的9个执行团队近80名干警便闻令集结。他们兵分五路,迅速登车奔赴执行现场,紧锣密鼓开展打击被执行人违反限高令乘机专项整治行动。与此同时,执行指挥中心通过移动执行平台——GIS可视化实战管理系统实时联动指挥各执行现场工作情况。

限制高消费,是倒逼被执行人履行生效裁判的有力措施,但一部分被执行人却心存侥幸,通过"黄牛"绕开限高令购票乘机,规避执行。为此,最高人民法院于5月下旬部署开展专项整治行动,要求对此类违法行为予以打击,上海高院也制定了具体落实方案。浦东法院

执行局立即行动,根据前期核查情况,组织开展此次集中执行行动, 重拳出击严惩相关失信行为。

无视限高令,隐身"老 赖"被迫现形

上午8点半,执行法官带着法警来到浦东金葵路,敲响了被执行人陆某的家门,但许久不见有人开门。"是没在家,还是故意闭而不应?"执行法官一边联系物业查询入户监控和刷卡记录,一边查看门口的水电箱以获取被执行人的"蛛丝马迹",最终确认被执行人就在家中。"我们是浦东法院的执行法官,请立即开门配合执行工作……"面对法官的隔空喊话,深感无处可"躲"的陆某终于开了门。

因投资的店铺拖欠房租,且涉嫌抽逃出资,陆某被判决需在出资范围内承担还款责任。但在执行过程中,陆某却玩起了"消失",既不主动联系法院,也不履行还款义

务,因而被采取了限制高消费措施。然而,两条他于今年4月底往返澳门的航班信息却引起了执行法官的注意,其中显示陆某系使用护照购票谷机。

在公安机关的协助下,执行法 官终于查到了陆某的实际居住地和 联系方式,但他却口口声声称自己 没钱,打算一"赖"到底。专项行 动中,执行法官根据情节将陆某列 为重点对象并上门传唤。最终,针 对陆某规避执行、违反限高令的行 为,浦东法院依法对其作出拘留 15 天的处罚决定。

耍起"小聪明",高价购票反落处罚

集中执行当天,另一起案件的 被执行人曾某按照传票通知来到浦 东法院执行局。因未能偿还三起民 间借贷纠纷中的欠款,曾某先后被 申请强制执行。执行中,执行法官 依法冻结并扣划了其名下的银行账 户余额,并对其采取了限制高消费 措施。曾某为了出行,绞尽脑汁寻 找绕开限高令的办法。

"最后,我是在某平台刷到了 黄牛代购机票的帖子",心存侥幸 的曾某按要求向"店家"提供了信 息,用于购买自上海往返出差地海 南的机票,并支付了高于常规,不仅 侵害了申请执行人的胜诉权益,也 严重损害了司法公信和社会诚信!" 谈话中,面对执行法官的释法说 理,曾某这才意识到自己"小聪 明"的严重后果。

"要想恢复正常生活,就要想办法尽早履行。"当天,三起案件的申请执行人也来到执行局。在执行法官的主持下,曾某对其中一起标的较小的当场履行,另外两起也与申请执行人达成了和解。考虑到曾某认错态度较好,具结悔过,积极履行,法院对其违反限高令的行为作出罚款 5000 元的处罚决定。

为了让专项整治更加精准有

效,行动之初,浦东法院执行局便对今年以来500余条被执行人违规乘机线索进行调查核实,并对每一名被执行人的涉案情况进行梳理。同时,行动中严格落实"一案一策"方针,根据个案实际分别对被执行人采取纳人失信名单、拘留、罚款等措施。"目的就是要争取做到发现一起,打击一起。"执行局副局长闵纯表示,"同时,行动中也发现了一些'涂改护照'、黄牛购票的违法线索,我们也会在整理后尽快移交公安机关。"

据悉,专项行动开展以来,浦东法院已累计约谈被执行人 81 人次,对其中违反限高令情节严重的 23 人采取司法拘留措施,对 7 人作出罚款处罚决定。下一步,浦东法院将向公安机关移送违规票务代理线索,向有关单位发送司法建议,针对被执行人违反限高令乘机行为进一步强化信用惩戒力度,弘扬诚信文化。

进校园、访社区、巡水域,多措并举加强防溺水安全宣传

宝山警方为暑期安全打好"预防针"

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 陆泽昭

本报讯 为排查水域安全隐患、防范溺水事故,日前,宝山警方结合辖区水域特点,围绕重点水域、水库、码头等区域强化巡逻管控力度,并深入社区、公园、学校广泛开展夏季防溺水安全宣传,提高辖区居民和广大师生的防溺水意识,提前为暑期安全打好"预防针"。

6月9日下午,上海市公安局

宝山分局水上治安派出所所长徐兵登上蕰藻浜内一艘电焊作业船,对船员进行安全宣传,并邀请船员添加好友后加入警民微信群。连日末,水上治安派出所在持续开展水域巡逻的基础上,围绕蕰藻浜水域重点区域内的12处码头进行检查登记,对每日途经及停靠的200余艘船舶进行登船检查

除了强化河道和船舶的管理, 公园水域及沿江、河步道等临水公 共空间也是宝山警方的防范重点。 6月9日上午,刘行派出所社区民 警章黎明赶在周末大客流前来到顾



村公园水上活动区检查救生装备, 对水域安全员开展安全宣传,并对 来往游客进行安全宣传。

在加强关键区域管控的基础 上,宝山警方将社区和校园作为防 溺水安全宣传的主阵地,开展了形 式多样的宣传教育活动。暑期来临 前,高境派出所第二责任区警务队 队长盛右铭在宝山教育会实验学校 初一(1)班的班会上进行安全宣传。 通过法治副校长进校园的形式,宝 山警方对学生进行分层式防溺水教 育,广泛提高了学生们的防溺水意 识和突发情况时的自救、互救能力。

过去两年全市更新新能源环卫车324辆

上海新型新能源环卫作业装备参展碳博会

□记者 季张颖

本报讯 上海国际碳中和技术、产品与成果博览会期间,8家新能源环卫车辆生产企业携带新型新能源环卫作业装备参展,为环卫行业的整体发展带来新的动力。记者昨天从市绿化市容局获悉,近年来,上海市环卫管理部门不断推进环卫装备的新能源化,过去两年,全市共更新新能源环卫车 324 辆,其中道路保洁类垃圾车 137 辆、垃圾清运类车辆 187 辆。

2019年,黄浦区、静安区、徐汇区、普陀区等4区率先采购了一批轻型纯电动桶装运输垃圾车和纯电动路面养护车,开启了本市环卫车辆新能源化新一轮的探索。2020年,黄浦区采购了一辆纯电动扫路车,该车总质量12.5吨,为本市应用的首辆中重型新能源环卫车。

2021 年,根据新能源车推进相关工作要求,市绿化和市容管理局印发《上海市"十四五"时期新能源环卫车推广应用实施方案》,明确"十四五"时期本市新能源环卫车推进工作目标、任务要求等,

要求环卫车辆中用于生活垃圾清运 和道路保洁且有适配车型的,新增 或更新车辆基本采用纯电动汽车或 燃料电池汽车。全市各区严格落实 "应替尽替"要求,积极推进新能 源环卫车的应用。

记者获悉, 为加快推进新能源 环卫车应用,市区两级管理部门总 结经验方法,创新工作模式,探索 实施以租代购、分期付款等车辆更 新模式,积极引导社会资本参与环 卫新能源车充电设施建设运营。其 中,松江区在方松街道实行新能源 环卫车应用整机制试点,实施"以 租代购"更新模式,搭建车辆智慧 管理平台,引入第三方专业单位参 与新能源环卫车作业运营管理。奉 贤区采用"分散租赁"方式,由各 街镇、海湾旅游区、头桥集团按照 区绿化市容局核定后的任务量自行 实施车辆更新,减轻车辆采购一次 性资金压力。

针对新能源环卫车推广应用过程中面临的车辆价格高、停车充电难等突出问题,本市环卫装备管理部门多措并举,联合多部门,聚力合力,破解各类难题。

上海虹桥站"七色服务卡"便捷旅客出行

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 封叶馨

本报讯 随着 2023 年高考结束,学生旅游趋热,上海虹桥站人流量明显增多。如何为莘莘学子提供舒心便捷的出行服务?中国铁路上海局集团有限公司上海站"心尚"服务工作室负责人周绚有妙招。

6月11日,江苏昆山的高三学生小赵与父母乘坐 G8385次高铁到达上海虹桥站,准备换乘地铁前往浦东国际机场。周绚得知后,递上一张黄色卡片:"您好,这是换乘服务卡,车站换乘信息都在上面。"小赵发现,卡片大小与手机相近,可以夹放在手机壳内,取用方便且不易丢失。这类彩色卡片共有七种,是周绚结合虹桥站周边地

形和旅客需求创新推出的"七色服务卡",囊括了购票方式、票务处理、周边交通、遗失物品等内容。

"卡片服务"是"心尚"服务 工作室暖心服务旅客的小妙招。 2017年,"心尚"服务工作室针 对重点旅客专门推出"心尚服务 卡"。老弱病残孕等重点旅客持有 该卡,即有专人带领经便捷通道进 站乘车。

来自安徽全椒县的"90后" 女孩任芬,因患有多种罕见疾病, 经常到上海求医。她出行全靠轮 椅,虹桥站为其发放了"心尚服务 卡"。从此以后,任芬每次到虹桥 站都有周绚的陪伴。

6 年来,任芬往来上海虹桥站30 多次,每次周绚都陪她说话聊天、加油打气。两人早已成为好朋友,常常联系问候彼此。每逢春

节,周绚将车站定制玩偶邮寄给任 芬,送去新春祝福。经过多年治 疗,任芬身体逐渐好转,周绚打心 眼里为她高兴。

随着"心尚"服务方式升级,现在任芬可以通过微信提交出行需求,但依然珍藏着"心尚服务卡"。

家住上海宝山区的曹启英老人 今年84岁,打算乘坐高铁回老家 贵阳一趟。为此,她提前到虹桥站 既占附贾

工作室设立了"银发服务慢窗口",周绚发现,每天这里接待的"脱网旅客"有九成是70岁以上老人。她为前来问询的老人现场注册"12306"APP账号,耐心讲解购票流程。这时小卡片再次登场——为了防止老人忘记账号密码,周绚将其写在定制卡片上,交到老人手

黄浦:打造中心城区近零碳排放实践区

发布全市首个区级碳普惠平台

□记者 夏天

本报讯 6月11日—14日,首届"上海国际碳中和技术、产品与成果博览会"在国家会展中心(上海)拉开帷幕。黄浦区是本次碳博会全市唯一一家行政区级参展单位,携多家区内节能降碳服务企业积极参展,重点展示了区域低碳发展、示范引领、数字化应用等方面的实践成果,并发布全市首个区级碳普惠平台。

据介绍,2022 年黄浦区生产总值位居中心城区首位,经济密度始终保持全市第一,单位增加值能耗0.056 吨标准煤/万元,处于上海市各区首位,连续10 年获得市对区节能降碳目标责任考核优秀等级。黄浦通过整体推动新天地商

业、商务等建筑有序实现零碳排放,重点打造瑞安广场-中环广场等光伏产能连廊、光伏产能高架、光伏景石驳岸等光伏产能,大力推动香港新世界、新天地时尚购物中心等二十余幢建筑的节能低碳化改造,搭建碳排放管理平台,推进公众活动碳排量化分析及绿色激励,发布《"黄浦区一大会址·新天地"大型活动碳中和指南》,推动上海国际电影电视节、上海国际艺术节、上海时装周等赛事活动的碳中和,打造中心城区近零碳排放实践区。

在首届碳博会期间,全市首个 区级碳普惠平台——黄浦区碳普惠 平台用户端及管理界面上线发布。 该平台是黄浦区实施,面向广大市 民的公益性、普惠性平台。